

► Του ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΖΙΑΜΠΑΚΑ

Πολλαπλούς κινδύνους για τη βιωσιμότητα εργοληπτικών εταιρειών και την εργασιακή ασφάλεια των εργαζομένων τους αναδεικνύει

επείγουσα ανακοίνωση του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) προς τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας, Ν. Παπαθανάση, και τον γενικό γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, Δ. Σκάλλο. Με μια ανακοίνωση εν είδει ανοιχτής επιστολής, ο Σύνδεσμος μιλά για ένα «οξύτατο πρόβλημα» που έχει δημιουργηθεί το τελευταίο τρίμηνο και έχει να κάνει με απλήρωτους λογαριασμούς έργων που χρηματοδοτούνται από πόρους του ΕΣΠΑ και του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). Σύμφωνα με εκπροσώπους του ΣΑΤΕ, για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο δεν έχουν πληρωθεί πολλά έργα, «ειδικά στην περίπτωση έργων μικρού και μεσαίου προϋπολογισμού», με αποτέλεσμα «πολυάριθμες και έντονες διαμαρτυρίες» εταιρειών-μελών του Συνδέσμου.

Το πρόβλημα, όπως εξηγούν εκπρόσωποι του ΣΑΤΕ, πηγάζει από τη μη ομαλή μετάβαση από το παλιό ΕΣΠΑ στο νέο, δηλαδή την ομαλή επανένταξη έργων ανάμεσα στα δύο διαδοχικά χρηματοδοτικά εργαλεία. Πρόκειται κυρίως για έργα που έχουν δημοπρατήσει Περιφέρειες και Δήμοι, «έργα που κατά τεκμήριο έχουν αναλάβει να εκτελέσουν μεσαίες και μικρές εργοληπτικές εταιρείες-μέλη μας», εξηγεί στην ανακοίνωσή του ο ΣΑΤΕ. Πρόκειται για έργα που –μεταξύ πολλών άλλων– έχουν να κάνουν με αστικές ανατιλάσεις, έργα οδοποιίας, έργα

Στάση πληρωμών σε εξόφληση έργων

Ανακοίνωση-ανοιχτή επιστολή διαμαρτυρίας του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών προς τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και τον γενικό γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ για απλήρωτους λογαριασμούς έργων που χρηματοδοτούνται από ΕΣΠΑ και ΠΔΕ



Ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, Δ. Σκάλλος, και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, Ν. Παπαθανάσης

ύδρευσης, λιμενικά έργα. Μάλιστα, ο ΣΑΤΕ περιγράφει «δυσχερέστερη κατάσταση» σχετικά με τα έργα που χρηματοδοτούνται με πόρους του ΠΔΕ – στη συγκεκριμένη περίπτωση «το πρόβλημα μη πληρωμής λογαριασμών διαρκεί από την προηγούμενη χρονιά». Εκπρόσωποι των εργοληπτικών εταιρειών δεν έχουν λάβει επίσημες εξηγήσεις σχετικά με τη μη πληρωμή πόρων του ΠΔΕ.

Αρνητικό «σπιράλ»

Τα αποτελέσματα της παραπάνω κατάστασης, σύμφωνα με τον

ΣΑΤΕ, είναι τα εξής:

- Αρχικά προκαλείται μεγάλη αναστάτωση σε αναδόχους έργου που ανέμεναν να συμβασιοποιηθούν και μαθαίνουν εκ των υστέρων ότι αίρεται η δυνατότητα χρηματοδότησης των έργων με απένταξή τους από το ΕΣΠΑ.
- Επίσης, ανάδοχοι έργων που έχουν δημοπρατηθεί δεν σπεύδουν να υπογράψουν τις σχετικές συμβάσεις και αποσύρονται από τα έργα ή σκέφτονται να αποσυρθούν.
- Εργοληπτικές επιχειρήσεις που –σύμφωνα με τον ΣΑΤΕ– βρίσκο-

νται «ήδη σε δεινότητα οικονομική θέση λόγω της υπερόγκης αύξησης των τιμών των δομικών υλικών, της εργασίας και της ενέργειας» και δεν έχουν ακόμη πληρωθεί νόμιμες αναθεωρήσεις του 2022, βρίσκονται μπροστά στον κίνδυνο να μην μπορούν να πληρώσουν οικονομικές υποχρεώσεις.

- Ανάμεσα στις παραπάνω υποχρεώσεις συμπεριλαμβάνεται και η εξόφληση προμηθευτών. Συμπεραίνεται, επομένως, ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος ενός αρνητικού «σπιράλ» που θα συμπαρασύρει και εταιρεί-

ες εκτός του εργοληπτικού κλάδου. ● Οι οικονομικές αδυναμίες των εργοληπτικών επιχειρήσεων –προφανώς– επηρεάζουν και τις καταβολές ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων τους (και λοιπών συνεργατών τους).

Ο ΣΑΤΕ προειδοποιεί ότι ο «κίνδυνος τα έργα να διακοπούν οριστικά είναι υπαρκτός και όχι θεωρητικός». Και αυτό υπό το δεδομένο ότι «η τραπεζική χρηματοδότηση των εταιρειών αυτής της κλίμακας είναι ουσιαστικά κλειστή – παρά τις περί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις σε διάφορα fora και ομιλίες τόσο των εκπροσώπων του τραπεζικού κλάδου όσο και της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου [σ.σ. Εθνικής Οικονομίας] σας», όπως αναφέρεται με μια αιχμή με πολιτική χροιά. Μάλιστα, σε συνομιλίες τους εκπρόσωποι των μικρομεσαίων εργοληπτικών επιχειρήσεων επισημαίνουν ότι ανάλογα προβλήματα στις μεταβατικές περιόδους του ΕΣΠΑ δεν είχαν λάβει χώρα το 2017...

Ο ΣΑΤΕ ζητά άμεση και οριστική επίλυση των προβλημάτων με το ΕΣΠΑ και το ΠΔΕ και διεκδικεί συνάντηση με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και τον γενικό γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων. «Ευελπιστούμε ότι το αρμόδιο υπουργείο για αυτά τα συνηχούμενα έργα θα καταλάβει το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί την τρέχουσα χρονιά μεταβίβασης από το παλιό ΕΣΠΑ στο νέο και θα επιταχύνει τις διαδικασίες, διότι οι απλήρωτοι λογαριασμοί ΕΣΠΑ οδηγούν τις εργοληπτικές εταιρείες και επιχειρήσεις σε μη βιώσιμες καταστάσεις. Κινδυνεύουν με δικαστικά και μη ολοκλήρωση πολλά έργα», προειδοποιεί μέσω της «Εφ. Συν.» ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ, Ζαχ. Αθουσάκης.

EUROKINISI